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PROVA PARA O CARGO DE ODONTÓLOGO 

Data: 16/02/2014 

PREFEITURA MUNICIPAL DE IMARUÍ/SC 

CADERNO DE PROVAS  

PROCESSO SELETIVO PARA A SAÚDE 
 EDITAL Nº 01/2014  

ODONTÓLOGO  
  

 I N S T R U Ç Õ E S: LEIA COM ATENÇÃO 
  

1. Este Caderno de Provas, com páginas numeradas, é constituído de 25 
(vinte e cinco) questões objetivas, cada uma com quatro alternativas, assim 
distribuídas: 
01 a 15 – Língua Portuguesa, Matemática, Conhecimentos 
gerais/atualidades. 
16 a 25 – Conhecimentos Específicos. 
2. Caso o Caderno de Provas esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de 
impressão, solicite ao fiscal que o substitua. 
 
3. Sobre a Marcação do Cartão de Respostas 
As respostas deverão ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta 
esferográfica de tinta preta ou azul, o qual será o único documento válido 
para correção. Não haverá substituição do Cartão de Respostas por erro 
do candidato. 
3.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa correta. Para a 
marcação da alternativa escolhida no CARTÃO DE RESPOSTAS, pinte 
completamente o campo correspondente. 
Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a 
escolhida.  

 
 
3.2. Será invalidada a questão em que houver mais de uma marcação, 
marcação rasurada ou emendada, ou não houver marcação. 
3.3. Não rasure nem amasse o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
 
4. A duração da prova será de três horas, já incluído o tempo destinado ao 
preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS. 
 
5. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para 
rascunho. 
 
6. Não será permitido o uso de calculadora, celular, MP3, i-pod ou outro 
equipamento eletrônico. 
 
7. Será permitida a saída de candidatos da sala de prova somente após 
decorridas uma hora do início da prova.  
 
8. Terminada a prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao 
fiscal o CARTÃO DE RESPOSTAS e o CADERNO DE PROVA. 
 
9. O candidato somente poderá levar o Caderno de Provas, estando em sala, 
uma hora antes do término da prova.  
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PROVA PARA O CARGO DE ODONTÓLOGO 

 
A economia solidária foi criada por operários, no início do 
capitalismo industrial, como resposta à pobreza e ao 
desemprego que resultavam da utilização das máquinas, 
no início do século XIX. Com a criação de cooperativas (de 
produção, de prestação de serviços, de comercialização ou 
de crédito), os trabalhadores buscavam independência 
econômica e capacidade de controlar as novas tecnologias, 
colocando-as a serviço de todos os membros da empresa. 
Essa ideia persistiu e se espalhou: da reciclagem ao 
microcrédito, já existem milhares de empreendimentos 
desse tipo hoje em dia, em várias partes do mundo. Na 
economia solidária, todos os que trabalham são 
proprietários da empresa. Trata-se da possibilidade de uma 
empresa sem divisão entre patrão e empregados, sem 
busca exclusiva pelo lucro e mais apoiada na qualidade do 
que na quantidade de trabalho, em convivência com a 
economia de mercado. 
 
SINGER, Paul. A recente ressurreição da economia 
solidária no Brasil. Disponível em: 
http://www.cultura.ufpa.br/itcpes/documentos/ecosolv2.pdf. 
Acesso em: 23 mar. 2009. (com adaptações) 
 
1) Na economia solidária os trabalhadores tinham como 
objetivo: 
A) apenas a conversa entre empregados, pois é comum no 
cooperativismo. 
B) dependência econômica e capacidade de controlar as 
novas tecnologias, colocando-as a serviço de todos os 
membros da empresa, pois todos que trabalham são 
membros da empresa.  
C) a divisão entre patrão e empregados, sem busca 
exclusiva pelo lucro e mais apoiada na quantidade do que 
na qualidade de trabalho, em convivência com a economia 
de mercado.  

LÍNGUA PORTUGUESA 
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D) independência econômica e capacidade de controlar as 
novas tecnologias, colocando-as a serviço de todos os 
membros da empresa. 
 
2) Todas as alternativas estão corretas de acordo com a 
colocação pronominal, exceto: 
A) Desculpe-me pelo atraso. 
B) Nunca colocou-se à disposição. 
C) Não se mexeu durante o acidente. 
D) A reunião realizar-se-á na próxima semana. 
 
 
Leia o texto a seguir para responder a questão. 

 
A Carta de Pero Vaz de Caminha 

 
De ponta a ponta é toda praia rasa, muito plana e bem 

formosa. Pelo sertão, pareceunos do mar muito grande, 
porque a estender a vista não podíamos ver senão terra e 
arvoredos, parecendo-nos terra muito longa. Nela, até 
agora, não pudemos saber que haja ouro nem prata, nem 
nenhuma coisa de metal, nem de ferro; nem as vimos. Mas, 
a terra em si é muito boa de ares, tão frios e temperados, 
como os de Entre-Douro e Minho, porque, neste tempo de 
agora, assim os achávamos como os de lá. Águas são 
muitas e infindas. De tal maneira é graciosa que, querendo 
aproveitá-la dar-se-á nela tudo por bem das águas que 
tem. 
 
(In: Cronistas e viajantes. São Paulo: Abril Educação, 1982. 
p. 12-23. Literatura Comentada. Com adaptações) 
 
3) De acordo com as características textuais presentes no 
texto, é correto afirmar que o autor: 
A) utilizou aspectos descritivos. 
B) fez oposição aos fatos mencionados. 
C) narrou um fato fictício. 
D) argumentou e descreveu. 
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4) “O vento derrubou a casa." 
Transpondo a frase acima para a voz passiva, obtém-se a 
forma verbal: 
A) terá derrubado. 
B) derrubará. 
C) é derrubada. 
D) foi derrubada. 
 
5) Assinale a alternativa correta de acordo com a 
concordância verbal. 
A) Fazem três anos que a prefeitura adia a o aumento do 
IPTU. 
B) O tratamento e a destinação corretos do lixo evitaria que 
35% deles fosse despejado em aterros. 
C) Passaram-se três dias da prova final. 
D) Haviam duas semanas que não o vejo. 
 

 
6) Uma mãe resolveu distribuir R$8.850,00 (oito mil 
oitocentos e cinquenta reais) entre seus quatro filhos, 
inversamente proporcional às faltas dos mesmos à escola 
durante o ano, sabendo: que o filho um teve três faltas; o 
filho dois teve cinco faltas; o filho três teve seis faltas e o 
filho quatro teve sete faltas, quanto irá recebeu o filho que 
mais faltou à escola?  
A) R$3.500,00 
B) R$2.850,00 
C) R$2.212,50 
D) R$1.500,00 
 
7) Sabendo que uma candidata obteve as seguintes notas 
em um concurso: sete em português; oito em matemática e 
nove em conhecimentos gerais e que os pesos destas 
matérias são: quatro para português; seis para matemática 
e oito para conhecimentos gerais, qual foi a média final da 
candidata?  
 

MATEMÁTICA 
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A) 6,2 
B) 7,5 
C) 8,2 
D) 9,1 
 
8) Um capital de R$3.400,00 (três mil e quatrocentos reais), 
capitalizados semestralmente, à taxa de 10%a.t(dez por 
cento ao trimestre), gerou um montante de R$4.896,00 
(quatro mil oitocentos e noventa e seis reais). Qual foi o 
tempo de aplicação deste capital?  
A) Três anos.  
B) Três semestres.  
C) Dois semestres.  
D) Seis meses.  
 
9) A que expoente se deve elevar o número 6 para obter  
-1.296 ?  
 
A) Não existe log6 (-1.296) 
B) -4 
C) 1/4 
D) -216 
 
10) Sofia que formar uma senha alfanumérica, com oito 
dígitos, para seu cofre começando sempre com XY e mais 
seis algarismos distintos, quantas senhas Sofia poderá 
formar?  
A) 720 senhas.  
B) 151.200 senhas.  
C) 531.441 senhas.  
D) 1.000.000 senhas.  
  

 
11) Segundo o IBGE - Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística, disponível em 
http://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/dtbs/santacatarina/
imarui.pdf, contam os historiadores que a primeira 

CONHECIMENTOS GERAIS/ATUALIDADES  
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colonização da região onde hoje está Imaruí ocorreu antes 
de 1800 e foi realizada por: 
A) um grupo de pescadores oriundos de Pescaria Brava. 
B) um grupo de pescadores oriundos de Laguna. 
C) um grupo de índios vindos de Morro Grande. 
D) um grupo de açorianos vindos da capital. 
 
12) Natural de Imaruí, nascido a 29 de junho de 1906, se 
destacou no cenário musical gaúcho, nos anos 40, com 
“Adeus, Mariana” e “Gaúcho Alegre”. Este cantor chamava-
se:  
A) Pedro Raymundo. 
B) Gaúcho da Fronteira. 
C) Antônio Cavalgada. 
D) João da gaita. 
 
13) “Ilha de lixo do tamanho do Texas se dirige à costa dos 
EUA”. Esta é a notícia veiculada pela Rádio Voz da Rússia 
disponível no site  
http://portuguese.ruvr.ru/news/2013_11_06/Ilha-de-lixo-do-
tamanho-do-Texas-se-dirige-costa-dos-EUA-1705/ 
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A ilha de lixo cobre área de 700 mil quilômetros quadrados 
e foi formada depois de tsunami no Japão, em 2011. Não 
menos de um milhão de toneladas de lixo flutuam no:  
A) Oceano Atlântico. 
B) Oceano Indico. 
C) Oceano Glacial Ártico. 
D) Oceano Pacífico. 
 
14) Há pouco tempo, uma notícia causou grande furor no 
mundo científico. Aparentemente, os pesquisadores do 
CERN (Organização Europeia para a Pesquisa Nuclear) 
conseguiram “encontrar” o que seria a origem de toda 
matéria existente no universo. O anúncio de tal descoberta 
esteve entre as principais notícias, gerando polêmica e 
grande interesse de várias pessoas de diferentes países. 
Fonte: http://www.tecmundo.com.br/ciencia/27596-as-5-
descobertas-cientificas-mais-interessantes-dos-ultimos-
anos.htm#ixzz2tDe4Dgl2 
Esta descoberta refere-se ao chamado Bóson de Higgs ou: 
A) a “molécula nuclear”. 
B) o “protótipo da vida”. 
C) a “partícula de Deus”. 
D) o “ponto inicial”. 
 
15) Os filmes: “Até que a morte nos separe”, “Vai que dá 
certo” e “Meu passado me condena”, são filmes: 
A) Mexicano. 
B) Brasileiro. 
C) Americano. 
D) Espanhol. 
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16) Múltiplas pápulas brancas ou amareladas com um a 
dois milímetros de tamanho, localizadas principalmente na 
mucosa jugal, comissuras e vermelhão dos lábios e, 
ocasionalmente, no palato, gengiva e língua. Ligeiramente 
rugosas à palpação, são tipicamente assintomáticas. 
Histologicamente são similares a glândulas sebáceas 
normais, com exceção da ausência de folículos pilosos. O 
diagnóstico é baseado nas evidências clínicas e não 
necessita de tratamento. Essa descrição é compatível com: 
A) Grânulos de Fordyce. 
B) Leucoedema. 
C) Linha Alba. 
D) Cisto linfoepitelial benigno. 
 
17) A presença de lesões compatíveis com cisto ósseo 
simples em radiografias panorâmicas de planejamento e 
controle de tratamento tem se tornado cada vez mais 
frequente. Por este motivo, o número de pacientes 
encaminhados para diagnóstico e tratamento de lesões 
compatíveis radiograficamente com cisto ósseo simples 
aumentou. Também é conhecido como cisto ósseo 
traumático, sendo que alguns autores sugerem que seja 
precursor do cisto ósseo aneurismático. 
 
Em relação ao cisto ósseo simples, analise as assertivas 
abaixo: 
I- Provoca expansão de corticais concomitante à destruição 
óssea. Pode perfurar as corticais, alterando a coloração da 
mucosa de revestimento. 
II- Radiograficamente apresenta-se como uma lesão 
unilocular osteolítica, bem definida, normalmente delimitada 
por uma linha de osteogênese reacional contínua ou não. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  
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III- Seu tamanho varia entre um e dez centímetros, 
habitualmente. Quando está adjacente às raízes dos 
dentes, o cisto as contorna preservando a vitalidade do 
elemento sem causar sua reabsorção, tomando um 
aspecto crenado – também descrito como “dedos de luva” 
– característica fortemente sugestiva para o seu 
diagnóstico. 
IV- Frequentemente, o tecido ósseo circunjacente 
apresenta-se com aspecto normal, apenas contendo 
lacunas de Howship, indicando lenta atividade osteolítica. 
 
Estão corretos os itens: 
A) Apenas I. 
B) I e II. 
C) II, III e IV. 
D) I, II, III e IV. 
 
18) A doença de Crohn é uma condição inflamatória 
crônica, e provavelmente imune mediada, do trato 
gastrointestinal. Em relação à doença de Crohn, assinale a 
alternativa incorreta: 
A) Afeta primariamente o íleo, mas pode manifestar-se em 
todo trajeto gastrointestinal desde a boca até o ânus. 
B) Usualmente acomete indivíduos jovens. 
C) As manifestações clínicas incluem cólica e dor 
abdominal, náusea e diarréia. 
D) As lesões orais ocorrem em menos de 5% dos casos, 
apenas após as manifestações sistêmicas. 
 
19) Lesões do ducto parotídeo podem levar a formação de 
sialocele, fístula cutânea ou cisto do ducto salivar. O ducto 
excretor da glândula parótida recebe o nome de: 
A) Stenon. 
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B) Gorlin. 
C) Wharton. 
D) Bartholin. 
 
20) As situações de emergências no consultório ocorrem 
de forma imprevista e o Cirurgião-Dentista deve estar 
preparado para reconhecer e executar medidas de pronto 
atendimento. 
 
Correlacione: 
( ) Lipotímia 
( ) Síncope 
( ) Acidente Vascular Cerebral 
( ) Convulsão 
 
I- Perda de consciência repentina e momentânea, causada 
pela diminuição do fluxo sanguineo e da oxigenação 
cerebral. 
II- Situação transitória, caracterizada por sensação de 
angustia e desfalecimento, usualmente associada à palidez 
e sudorese. 
III- Frequentemente inicia-se com cefaléia intensa, náuseas 
e vômito, causando dificuldade ao falar, perda de controle 
motor e alteração sensitiva, entre outros sinais e sintomas. 
IV- Normalmente uma aura antecede a situação e as crises 
são recorrentes. 
 
A sequência correta é: 
 
A) I, II, III e IV 
B) II, I, III e IV 
C) I, II, IV e III 
D) IV, I, III e II 
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21) “A aplicação tópica de flúor (ATF) visa à prevenção e 
controle da cárie, através da utilização de produtos 
fluorados (soluções para bochechos, gel-fluoretado e verniz 
fluoretado), em ações coletivas. Para instituir a ATF 
recomenda-se levar em consideração a situação 
epidemiológica (risco) de diferentes grupos populacionais 
do local onde a ação será realizada.” (BRASIL. Ministério 
da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Diretrizes da 
Política Nacional de Saúde Bucal. Brasília, DF, 2004.)  
 
A aplicação tópica de flúor com abrangência universal está 
recomendada quando: 
A) Exposição à água de abastecimento contendo 
naturalmente altos teores de flúor (maior que 0,54 ppm F). 
B) Incidência de doença periodontal de início precoce. 
C) CPOD maior que três aos 12 anos de idade. 
D) Mais do de 80% dos indivíduos do grupo são livres de 
cárie aos 12 anos de idade. 
 
22) Efetuar preparo cavitário, mantendo a parede pulpar 
plana e perpendicular ao longo eixo do dente e garantindo 
a convergência das paredes circundantes; executar curva 
reversa de Hollemback, assegurando suporte dentinário do 
remanescente e espessura adequada de material 
restaurador; promover arredondamento do ângulo áxio-
pulpar; inserir pequenas porções do material restaurador, 
condensando-o contra as paredes cavitárias. São essas 
algumas características da restauração: 
A) Classe III de resina composta. 
B) Classe IV de resina composta. 
C) Classe I de amálgama. 
D) Classe II de amálgama. 
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23) Concernente ao processamento de produtos para 
saúde: 
A) Na limpeza manual, a fricção deve ser realizada com 
acessórios abrasivos e que liberem partículas. 
B) Os produtos esterilizados devem ser armazenados em 
local limpo e seco, sob proteção da luz solar direta e 
submetidos à manipulação mínima. 
C) O monitoramento do processo de esterilização é 
opcional em Centro de Material e Esterilização – CME tipo 
I. 
D) O transporte de produtos para saúde processados deve 
ser feito em recipientes fechados, sendo desnecessário 
garantir a manutenção da identificação e a integridade da 
embalagem. 
 
24) “O conjunto de estratégias apresentadas na NOAS-
SUS 01/2001 articulou-se em torno do pressuposto de que, 
naquele estágio de implantação do SUS, a ampliação das 
responsabilidades dos municípios na garantia do acesso 
aos serviços da atenção básica, a regionalização e a 
organização funcional do sistema eram elementos centrais 
para o avanço do processo.” (BRASIL. Conselho Nacional 
de Secretários de Saúde. Coleção para Entender a Gestão 
do SUS – Sistema Único de Saúde. Brasília, DF, 2011.) 
 
Sobre a Norma Operacional Básica – NOAS-SUS 01/2001, 
assinale a alternativa incorreta: 
A) Estabeleceu a saúde como direito de todos e dever do 
Estado, garantindo mediante políticas sociais e econômicas 
que visem à redução do risco de doença e de outros 
agravos e ao acesso universal e igualitário às ações e 
serviços para sua promoção, proteção e recuperação. 
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B) Promoveu a atualização da regulamentação assistencial, 
considerando os avanços obtidos pelas normatizações 
anteriores e priorizou o processo de consolidação e 
aprimoramento permanente do SUS. 
C) Tinha como objetivo instituir maior equidade na alocação 
de recursos de saúde e promover o acesso do usuário a 
todos os níveis de atenção. 
D) Para estabelecer o processo de hierarquização do SUS, 
instituiu o Plano Diretor de Regionalização – PDR. 
 
25) “A Estratégia Saúde da Família visa à reorganização da 
atenção básica no País, de acordo com os preceitos do 
Sistema Único de Saúde, e é tida pelo Ministério da Saúde 
e gestores estaduais e municipais, representados 
respectivamente pelo Conass e Conasems, como 
estratégia de expansão, qualificação e consolidação da 
atenção básica por favorecer uma reorientação do 
processo de trabalho com maior potencial de aprofundar os 
princípios, diretrizes e fundamentos da atenção básica, de 
ampliar a resolutividade e impacto na situação de saúde 
das pessoas e coletividades, além de propiciar uma 
importante relação custo-efetividade.” (BRASIL. Ministério 
da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Política 
Nacional de Atenção Básica. Brasília, DF, 2012.) 
 
Em relação à Estratégia Saúde da Família, analise as 
afirmativas abaixo: 
 
I- É necessária a existência de equipe multiprofissional. 
II- Recomenda-se que o número de pessoas por equipe 
considere o grau de vulnerabilidade das famílias do 
território. 
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III- Cada equipe que for implantada com os profissionais de 
saúde bucal ou quando se introduzir pela primeira vez 
esses profissionais numa equipe já implantada, o gestor 
receberá do Ministério da Saúde os equipamentos 
odontológicos. 
IV- É obrigação do Cirurgião-Dentista participar do 
gerenciamento dos insumos necessários para o adequado 
funcionamento da Unidade Básica de Saúde. 
 
Indique a alternativa que apresenta os itens corretos: 
A) I e II. 
B) I e III. 
C) I, II e III. 
D) I, II, III e IV. 
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